

Precios de suscripción
 En la isla, un mes adelantado. 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que co-
 rresponda por aumento de fran-
 queo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de pu-
 blicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de
 inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las
 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 10.º

Mahon, jueves, 24 Abril de 1890.

N.º 2.639

El emperador Guillermo II

Su infancia.—Su educación.—Su carácter

L' *Independance Belge* trae un largo artículo acerca del actual emperador de Alemania. El que da los datos es un joven periodista norteamericano, hablando con un compañero de profesión: el primero se llama Poultney Bigelow y participó durante dos años de la vida infantil de Guillermo II. El extracto de su conversación, que nos parece muy interesante, es éste.

La dirección de la educación del Emperador durante los diez años que han precedido á su entrada en la Universidad de 1877, fué confiada á un profesor tan concienzudo como simpático, el sabio Dr. Hintzpetter.

Las habitaciones que los príncipes Guillermo y Enrique ocupaban con sus preceptores en el piso más alto del nuevo palacio de Postdam, eran notables por la sencillez, por no decir la pobreza de sus muebles. Aquellas habitaciones podían parecer lujosas á un Hohenzollern destinado á vivir en los cuarteles; por lo que á mí hace—es Mr. Bigelow quien habla—acostumbrado al lujo de nuestras habitaciones inglesas y americanas, me causaban triste impresión. El espacio era inmenso. Cuando vivía un granero enorme servía para sala de juegos y más de un cristal habíamos oído allí jugando atolondrados. Los príncipes eran los más revoltosos. Eran verdaderas cabezas de motín, prestos siempre á acometer cualquier empresa que pudiera causar susurros á los criados ó al profesor, y para nada se cuidaban de su rango entre nosotros. Cuantas veces el buen Dr. Hintzpetter se vió obligado á recordarme, en voz baja, que tuviera cuidado con el brazo izquierdo del príncipe; (sabido es que el emperador Guillermo tiene una imperfección en el brazo izquierdo) pero la verdad es que se servía tan bien del derecho, que no me daban ganas de acordarme del otro.

Esto es, por otra parte, un hecho que prueba la energía y fuerza de voluntad del Emperador. Aparte de su defecto ha logrado ser un tirador de primera fuerza, un buen nadador y un remero hábil. Ha sacado de su brazo izquierdo, más corto y débil que el otro, todo cuanto ha podido, y ha desarrollado admirablemente la fuerza de su brazo derecho. Cuando os estrecha la mano parece que os la aprieta el guantelete de hierro de Goetz von Berlichingen. Cuando va á caballo lleva las riendas con la mano izquierda, para servirse mejor del sable. Muchas veces en las maniobras le he visto saltar, con sin igual arrojo, obstáculos ante los que se detenían los más atrevidos ginetes. Adora los ejercicios violentos, la vida al aire libre, en plena mar. El valor moral, la obstinación en el esfuerzo, el sentimiento del deber, la audacia en la acción, son las cualidades que en él dominan. Ellas son las que le han ayudado á vencer los obstáculos que encontraba su desarrollo físico; las que han obrado con no menos fuerza en su educación moral. Es seguro que en el Emperador resplandecerán también.

En el parque de Sans-Souci, cerca del palacio, se ven aún los mástiles y cordaje de un navío sobre el cual el príncipe Enrique ha recibido su instrucción técnica de marinero. Aquel navío era el teatro favorito de nuestros juegos. Una red tendida bajo la embarcación permi-

tía que nos encaramáramos, sin peligro, por el cordaje. Entonces nos dividíamos en dos bandos y transformados unos en piratas y otros en marineros, librábamos batalla. Algunas veces hacíamos excursiones por los lagos de las cercanías á bordo de una fragata en miniatura que Jorge IV de Inglaterra había regalado al rey Federico Guillermo IV. Esto explica, sin duda, la afición que por la marina siente el Emperador.

Cuando acababan los juegos y antes de ir á nuestras habitaciones se nos servía un té. El difunto emperador Federico y su esposa no faltaban jamás á estas reuniones y siempre hablaban con cada uno de nosotros pidiéndonos noticias de nuestras familias y hablando de los juegos del día. La Emperatriz, sobre todo, entonces princesa real, nos preguntaba siempre si la comida era abundante y sana. Se cuidaba siempre de que tanto sus hijos como sus pequeños comensales tuvieran las servilletas bien atadas bajo la barba. Lo que comíamos era casi siempre un trozo de pan ó de *toast*, leche fresca y un dulce hecho con gruesas pasas. Cuando la princesa real y su esposo aparecían, ningún rostro demostraba tanta alegría como el de su hijo mayor.

Era muy efusivo en su ternura y estaba orgulloso de sus padres. Me acuerdo de un día que el príncipe Guillermo murmuró á mi oído un gran secreto sorprendido en las cocinas del castillo: su propia madre había hecho el bizcocho. ¿Y la etiqueta? preguntareis; á fe mía que la olvidábamos de buen grado. Hubiera sido absurdo exigirla cuando estábamos jugando. El preceptor no la exigía, sus padres tampoco y el príncipe Guillermo la desdenaba más que nadie.

En mi calidad de americano pasaba por estar al corriente de las costumbres del Wild-West, y quieras que no me hacían mis reales compañeros que les explicara como se las arreglaban los pieles-rojas para destalijar á los viajeros, y allí había que vernos arrastrándonos por entre la yerba del parque de Postdam y sorprender á otros compañeros que figuraban rostros pálidos.

En la primavera de 1874, cuando los príncipes tuvieron 15 y 13 años y medio respectivamente, el doctor Hintzpetter juzgó que convenía que abandonaran sus juegos y entraran en una escuela pública.

Tanto la corte como sus padres como Bismark se oponían. El doctor tuvo que combatir sin tregua ni descanso hasta lograr que ingresaran en el *Gymnasium* de Cassel, uno de los mejores colegios con que cuenta Alemania.

Durante tres años estuvieron allí los príncipes y, después de brillantes exámenes, el Emperador entró en la universidad de Bonn y el príncipe Enrique se embarcó como marinero.

Cuando volvió de la Universidad, su abuelo, que le quería con delirio, fué durante algún tiempo su mentor. El príncipe de Bismark le dió también, durante más de un año, conferencias sobre política y le enseñó el difícil arte de gobernar los hombres.

Juntad á esas elecciones inmejorables una inteligencia viva y dispuesta, una salud de hierro, una voluntad á toda prueba y os explicareis entonces porque creo que el actual emperador no puede compararse en cuanto á dotes, sino con Federico II.

El impuesto sobre los cupones

Vuelve, quizás con más insistencia que otras veces, á agitarse la cuestión del impuesto sobre los cupones, cuestión que si no es importante bajo el punto de vista de los rendimientos que puede llevar al Tesoro, lo es y de gran trascendencia por las consecuencias que puede dar lugar en estos momentos y en el porvenir.

No es preciso, ni hace falta, invocar principios. Los países, no tanto se rigen por principios como por la propia conveniencia, y sólo bajo este aspecto hemos de considerar el asunto.

Después luego, no alcanzaría el impuesto, si se votase por las Cortes, más que á la Deuda interior. Los portadores de exterior no habían de avenirse, y de seguro invocarían sentencias de tribunales extranjeros, en los cuales se rechazaba toda imposición que pudiera gravar intereses de acreedores extranjeros y de Deudas cuyo pago estuviese domiciliado fuera del país en que se hubiesen autorizado. De manera que el gravamen sólo pesaría sobre una parte de la Deuda pública.

Pero dejando á un lado el punto de vista del derecho, existen razones para no aceptar el impuesto.

En primer lugar, nuestra Hacienda se halla en un estado que exige en una época muy próxima una operación de crédito, una emisión de valores, siquiera para el arreglo de la Deuda flotante. Gravada la renta, el tipo de negociación se reduciría en tales términos, que es muy posible originase al Tesoro una pérdida muy superior á la recaudación en algunos años del proyectado impuesto, porque nótese que quien tomase los nuevos valores, no solo tendría en cuenta la reducción de intereses, sino también otros que pudiesen hacerse, abierto ya el boquete.

Además, es muy posible que, en previsión de otras cargas, se exigiese de las Cortes una cláusula que hiciese imposible cualquier impuesto, lo cual, al par que vergonzoso, sería dejar á los actuales tenedores en una posición bien desairada por cierto.

Nuestro crédito ha mejorado porque se vé la posibilidad de que el Estado cumpla sus compromisos, y naturalmente, cuanto mayor sea esta posibilidad, la prima de seguro, por el temor de una suspensión de pago, ha de ir descendiendo. Si antes el acreedor no se contentaba con un producto inferior á 7.8 ó 8 por 100, hoy podemos aspirar á que se resignen con un 5, con lo cual dicho está que nuestra renta se elevaría á 80 por 100. Si el impuesto se vota, es probable que nuestro crédito retroceda á épocas de triste memoria.

Se habla con mucha frecuencia de la fundación de Bancos agrícolas. Pero para ello se necesita dinero, tanto si los crea el Estado, como los particulares. Pues bien; mientras la Deuda esté baja, falta la confianza, desmerece el crédito público, y los capitalistas no vendrán sino con muchas garantías, y lo que es peor, imponiendo duras condiciones, que han de pagar los que acuden á los Bancos.

Otra consideración debemos añadir. Está demostrado que los actuales medios de transporte son insuficientes para el comercio, y que es indispensable aumentarlos para abaratar los productos. Al

efecto se piensa en la construcción de ferrocarriles secundarios. Pero ¿de dónde saldrá el dinero? Los españoles, por lo general, somos refractarios á empresas industriales. Los hechos corroboran esta afirmación. Habría tal vez que recurrir al capital extranjero y entonces se palparían los inconvenientes de agravar los cupones de la Deuda.

Se dice, en apovo del impuesto, que Italia y Austria lo tienen también. En verdad; pero bueno sería, que, al par que este ejemplo, se citasen los varios arreglos ó desarreglos que España ha hecho aceptar á sus acreedores en el transcurso de medio siglo.

Antes de decidirse, creemos que las Cortes deben tener en cuenta las razones expuestas que prueban la no conveniencia de que por ahora, y mientras nuestro crédito esté por afirmarse, se alarme al acreedor con impuesto que, después de todo, no han de salvar á la Hacienda.

Decimos esto atendiendo á las circunstancias del momento y mirando á las necesidades del momento, ateniéndonos á la práctica. Porque en el terreno abstracto de la ciencia y en la elevada región de los principios pasan ciertas máximas y ciertos axiomas—y este del impuesto sobre los cupones y de la carga equitativa de la riqueza es uno de ellos—como verdades inconcusas, que cuando descienden al terreno de los hechos y tienen aplicación práctica, hay por lo menos que aplazarlos para que no produzcan resultado contraproducente.

Que no debe haber riqueza oculta, que no ha de haber riqueza que se escape de tributar, que el capital sea cual fuere la forma que revista ha de contribuir á levantar los gastos de la nación, principios son estos, como otros muchos que nadie puede desconocer ni impugnar. Pero, hasta fijándonos en lo que pasa en otras naciones, no hemos de creer que lo que es bueno en una lo es también en las restantes y que los resultados que se tocan en un país se produzcan indefectiblemente en otro.

Las circunstancias de lugar y tiempos, las causas que determinan un fenómeno, no son las mismas, distan mucho de ser idénticas en todos los países.

¿Es lo mismo la propiedad territorial urbana que la rústica? ¿Han de tributar ambas de igual manera? ¿Son las mismas las utilidades de una y otra? Y aún dentro de la industria. ¿Son iguales los beneficios de una clase de industria que la de otra? De ahí pues, que la creación de nuevos tributos sea cuestión muy compleja y que exija un estudio muy detenido de la misma. De ahí también que antes de ver si el impuesto sobre los cupones es justo ó equitativo se examinen los rendimientos que se calcule podrá dar al Estado y si lo que el Fisco gane por una parte lo ha de perder con creces por otra.

(La Vanguardia.)

La última entrevista

«L' Estafette», de París, refiere en estos términos la última entrevista del emperador Guillermo de Alemania y el príncipe de Bismark.

«Cuando el ex-canciller llegó al palacio á la hora designada no encontró al emperador, el cual volvió al cabo de un cuarto de hora.

Durante más de veinte minutos el

príncipe de Bismarck, que llevaba el uniforme azul de dragones y el gran cordón del Aguila Negra, se paseó de arriba á bajo en la antesala, sin manifestar la más leve impaciencia.

Una sola vez interrumpió el silencio, y dijo, sonriéndose, al ayudante de campo de servicio: «Sí, sí, el hombre debe saber acostumbrarse á todo en su vida. Hasta ahora nunca he tenido que esperar tanto, ni aunque los emperadores estuvieran enfermos.»

Al fin fué llamado el príncipe de Bismarck, que tomó su casco en la mano y marchando á paso militar, entró en el despacho del emperador:

Se detuvo en el umbral y dijo: —Vengo en calidad de nuevo mariscal del ejército alemán á presentarme á mi emperador.

El emperador le estrechó la mano y le invitó á sentarse.

—He sabido—dijo Guillermo II—que no queréis aceptar el título de duque de Lauenburg que os he concedido.

—Es verdad, señor.

—¡No puedo admitir vuestra renuncia, porque eso sería para mí una afrenta! Quiero elevaros y no rebajaros.

—Estoy profundamente reconocido á vuestra majestad por su benevolencia conmigo; pero, no obstante, solicito permiso para no aceptarle.

Creyendo el emperador que el príncipe no aceptaba por motivos de fortuna, le dijo que le colocaría en condiciones de poder ostentar dignamente su nuevo título.

Pero el príncipe de Bismarck insistió en su negativa.

—Sólo he querido elevaros—dijo el emperador.

—Es difícil elevar más mi apellido—repuso el príncipe de Bismarck.

Por algunos minutos hubo un silencio penoso entre ambos interlocutores.

—Observad—replicó el emperador—que esa negativa haría sospechar que vuestra retirada es involuntaria, que ha habido un disgusto entre nosotros y que os he disuadido. ¿Deseáis que se crea eso?

—Señor, no depende de mí modificar esa idea.

Después otro rato de silencio, el emperador, que se paseaba por su despacho, se detuvo delante del príncipe, el cual se levantó de su asiento.

Guillermo le dijo que los periódicos «expañían rumores falsos acerca de su dimision».

El señor de Bismarck repuso que él ya no tenía autoridad y que no podía evitárselo. Además, la prensa era libre, como lo probaba el hecho de que le dirigía toda clase de injurias.

El emperador no respondió nada.

El príncipe de Bismarck pidió permiso para retirarse, expresando su reconocimiento por los beneficios de que le habían colmado el emperador y sus antecesores.

Guillermo II estaba muy conmovido y abrazó varias veces al príncipe de Bismarck, diciéndole: «Deploro en gran manera que no podamos trabajar juntos.»

El emperador llevó enseguida al príncipe de Bismarck al salon en que estaban la emperatriz y los niños.

Después de una conversacion de diez minutos con la emperatriz, el príncipe de Bismarck salió del palacio, llevando un precioso ramo de rosas que aquella le regaló.

(El Mercantil Valenciano).

Un deudor honrado

Un caso muy curioso, y que, por tanto merece los honores de la publicidad, ha ocurrido en Bilbao.

Hace algunos años que un individuo garantizó á otro la cantidad de 70.000 reales, que éste último no pudo pagar cuando llegó el momento de verificarlo. El fiador, entonces, tuvo que hacer efectiva la suma de que había salido garante.

El individuo insolvente marchó, poco tiempo después á la América, resuelto á

trabajar allí hasta crearse una posición desahogada y poder pagar los 70.000 reales á quien por él los había satisfecho.

En este intermedio falleció el fiador y pagador; y ya su viuda desconfiaba de recobrar la cantidad citada, cuando se presenta el insolvente, que regresaba de América hecho un indiano ó poco menos, y le entrega 80.000 reales limpios de polvo y paja. Setenta mil reales que fué la suma á que ascendía la fianza, y los otros 10.000 por los réditos correspondientes.

Dígasenos si éste no es un rasgo de honradez y caballerosidad, y si no es digno de darse á conocer, y tambien del mayor aplauso.

Correo de hoy

Cartas de Madrid

21 de Abril.

Los temas de conversacion son hoy los mismos que en el día de ayer: la crisis que se presenta en lontananza.

Los ministeriales la niegan terminantemente y con tonos de mal humor tan marcados, que cualquiera al oírlos puede creer que se trata de cosa imposible y que nunca ha de caer el ministerio.

«El Correo» y «La Iberia» muéstranse irritadísimos, reflejando así la contrariedad que causa á Sagasta el oír hablar de crisis, ni próxima, ni remota.

Y sin embargo, está tan cercana una modificación ministerial

Bien puede decirse que solo la ha contenido hasta ahora la circunstancia de no estar aprobados los presupuestos.

Pocos jefes de gabinete han sacado más partido que Sagasta de la discusion de los presupuestos.

Luego, las oposiciones facilitan inconscientemente los aplazamientos del gabinete en los cuales encuentra su vida.

Porcion de debates que los miembros de la oposicion han suscitado y han alargado durante días y días, eran completamente inútiles. Parecían de acuerdo con el gobierno, en lo de charlar sin fin y buscar obstrucciones á los presupuestos y al sufragio.

¡Así ha salido ello! Este gobierno está muerto; sus torpezas son numerosas; cualquiera de ellas, la menor, era suficiente para haberle hecho caer cien veces... Y sin embargo, no ha caído y se agarra como una lapa al pretexto de no estar legalizada la situacion económica.

De ello, solo las oposiciones son culpables.

Las cosas, á pesar de lo dicho, están hoy tan climatéricas como ayer.

La enemiga entre Puigcerver y Capdepon es ostensible. El primero con su aire inocentón tiene más trastienda de lo que parece.

Muéstrase modesto, muy modesto, pero hace su camino con paso seguro, y es uno de los que más provecho sacan de la política.

Pocos individuos de su familia hay que no gocen del presupuesto y que no hayan gozado día por día todos los que el partido liberal lleva en el poder.

Ahí está Emilio Nieto, que antes fué director de Penales, luego de Instrucción Pública y ahora subsecretario de Gracia Justicia.

Emilio Nieto es cuñado de Puigcerver.

Ahí está el ex-gobernador de Tarragona, comandante ó cosa así del Ejército, que está ahora con una comisioncita en el extranjero. Este es hermano de Puigcerver.

Y sería interminable hacer una lista de los tíos, sobrinos y demás parientes, testamentarios y amigos que Puigcerver tiene colocados en las oficinas del Estado.

Casi es una dinastía tan larga como la de los Bugallales, de célebre recordacion.

Puigcerver quiere entrar ahora en el ministerio que goza D. Trinitario, por-

que es un ministerio muy socorrido para eso de favorecer á los compadres.

Y de acuerdo con Moret, como ayer decíamos, creo yo que han de lograrlo aunque con ello disgusten y molesten á Sagasta y demás corifeos.

A la hora de esta se siente todavía la desanimacion política del día de ayer.

No faltan murmuraciones y profecías, pero creo que el batacazo final no ha de venir si viene, ó hasta que se vote lo de los créditos de Marina ó hasta que se celebre el primer Consejo de ministros.

Qué no será hasta el domingo próximo, si Sagasta quiere.

Niéforo.

21 de Abril.

Diríase al ver el estado de calma en que hemos caído que nada falta por hacer porque tenemos cuantas libertades puede necesitar un pueblo culto y gozamos cuanta proteccion hemos menester para nuestras industrias. Y sin embargo nada mas lejos de la realidad que esto.

Ni en el terreno de lo político hemos adelantado gran trecho; ni en el de lo económico hemos dado todavía un paso.

Y ni la administracion puede estar peor; ni la moral pública más relajada.

Lo que hay es que el desaliento se ha apoderado de los ánimos que nadie convencido de la ineficacia de sus esfuerzos se toma la molestia ya de trabajar en este ó en el otro sentido como no sean ciertos políticos de oficio que buscando su medro personal únicamente trabajan á las veces por formar una opinion artificial para lograr ese medro.

El país, lo que constituye el verdadero país que paga y sostiene las cargas del Estado, ese detesta este sistema, y por eso, ni se inclina de un lado ni se inclina del otro, viendo con igual indiferencia á fusionistas que conservadores, porque está convencido que ningunos le salvan.

De aquí ese estado de desaliento á que hemos llegado.

Y este mismo desaliento se nota en las Camaras, porque perdidos los ecos de cuanto en ellas se repite por los muñidores de contiendas en conseguir el poder; faltos del apoyo que otras veces, cuando eran menos conocidos, encontraban en la opinion con su charla sempiterna, ceden, se desaniman y llegan tambien al aburrimiento.

Esto es lo que ha sucedido ahora. Hicieron un supremo esfuerzo para conquistarse la opinion en el asunto de los generales, y cuando han visto seguir á ésta indiferente, han desmayado.

Pero no se crean por esto, no, los que hoy gobiernan que la opinion está con ellos. La opinio no está con los que mandan ni con los que puedan mandar dentro de esta órden de cosas que está juzgado ya. Está con los que han de venir luego cuando el sufrimiento haya llegado al colmo ó la misma lucha de los que se llaman monárquicos precipite el desenlace.—R.

Telegramas

Paris 21, 7-10 n.

El prefecto publicará un bando el día 28 del corriente anunciando una enérgica represion contra la manifestacion socialista del primero de Mayo.

Ajaccio (Córcega).—Ha llegado monsieur Carnot, siendo recibido en medio de entusiastas aclamaciones.

Lisboa.—Los exploradores Serpa Pinto y Cardoso Cordú han visitado á don Carlos de Portugal.

Londres.—La prensa de esta capital manifiesta su gratitud al pueblo de Lisboa por no haber hecho ninguna manifestacion contra Inglaterra á la llegada de Serpa Pinto.

El «Daily News» dice que la situacion del rey don Carlos de Portugal es difícil y que precisa que Inglaterra le ayude á

cumplir su mision.

Créese que pronto quedarán establecidas las relaciones diplomáticas permanentes entre Inglaterra y el Vaticano.

Un telegrama recibido de Zanzibar confirma la salida de una expedicion de voluntarios portugueses con objeto de apoderarse de Chiromo.

Berlin.—Se comenta mucho las declaraciones que ha hecho el príncipe de Bismarck respecto á que no renuncia á la política activa y que aceptará un puesto en el Parlamento, manteniendo relaciones con la prensa.

Supónese que monsieur de M. de Bismarck está resuelto á combatir la actual situacion.

Londres.—Telegrafian de Rio Janeiro que el Sr. Benjamin Constant ha sido nombrado ministro de Instrucción pública y de Correos y Telégrafos, habiéndole sustituido en el ministerio de la Guerra el general Peixoto.

Viena.—En Troppan gran número de obreros huelguistas que recorrían las calles han roto á pedradas los vidrios de muchos edificios. En Moravia decreta la huelga, habiendo muchos obreros reanudado su trabajo.

Berlin.—Los obreros manufactureros de Mulhouse, en número de 15.000, se han declarado en huelga.

Madrid 22, 9 n.

Congreso.—Continúa la discusion de la reforma electoral de las Antillas, siendo desechada una enmienda presentada por el Sr. Villalva Hervás. En la reunion de las secciones la lucha ha sido grande, siendo derrotados en las secciones quinta, sexta y séptima los candidatos ministeriales Sres. Crespo, Canalejas y Soria, respectivamente, habiendo triunfado los Sres. Cos-Gayón, Bedoya y Fabra.

Continúa la discusion de los créditos supletorios del ministro de Marina. El general Cassola se opone á la aplicacion de la ley de contabilidad en los ministerios de la Guerra y de Marina; considerándolo ofensivo. El Sr. Moret defiende dicha aplicacion, y se levanta luego sesion.

El rey ha almuerzo en el Pardo aprovechando lo bonificante del día. Continúan los estudios de farmacia sin asistir á las clases. En una reunion que han celebrado esta mañana en el teatro Felipe, censuraron duramente á los farmacéuticos de Madrid por no haber cerrado sus boticas en demostracion de protesta.

El ministro de la Guerra ha abandonado hoy la cama, conferenciando por teléfono con el Sr. Sagasta, participándole que mañana asistiría á la sesion del Congreso. Asegúrase que el Sr. Cánovas no apoya el propósito de los conjurados de exigir responsabilidad al ex-ministro de Marina D. Rafael Rodríguez Arias, en vista de lo cual los conjurados desistirán de ello.

Dícese que el general Bermudez Reina ha participado tambien al Sr. Sagasta la dimision del capitán general de Madrid Sr. Rodríguez Arias, motivada por la cuestion del general de brigada Sr. Castellví. Se indica para sustituir al Sr. Rodríguez Arias al general Burgos. Dícese que se formará sumaria á los militares que fueron á la estacion de Alicante con objeto de recibir al general Daban, habiéndose encargado de la instruccion del proceso al general Puigmolí, que con este objeto ha llegado á dicha ciudad.

El Sr. Carrió, comisionado de «El Comercio» de la Habana, ha celebrado una conferencia con el Sr. Navarro Reverter sobre los asuntos de Cuba, coincidiendo en la solucion de los problemas pendientes y las reformas necesarias á la gran valioso concurso y actos indicados. El Sr. Navarro Reverter ha confiado al señor Carrió la mision de llevar á Cuba las mejoras para la isla. El Sr. Carrió visitará hoy á los jefes de las minorías y seguíamente al ministro de Ultramar, regístrando á esa en el día de sus gestiones y el resultado de la acogida que

le han dispensado la prensa, los diputados y los senadores.

Madrid 22, 9 45 n.

Hoy salen para París el marqués de Santa Marta y el director de «La República». Los coligados conceden excepcional importancia á este viaje, empero los republicanos no impresionables creen que no tendrá consecuencias inmediatas.

Titulándola «una protesta» publica hoy «El País» una carta que dirigieron á «El Diluvio» unos sujetos llamados Guardiola, Buqueras y otros. No hace comentarios. También publica un artículo defendiendo calurosamente al general Borbon y Castellví, tío del rey, oponiéndose á que se le releve del mando de una brigada.

A las cuatro, en el teatro Felipe, reünéronse los estudiantes de farmacia, leyéndose las adhesiones de sus compañeros de Valladolid, Santiago, Granada y Barcelona. Tratóse de la cuestion de la asistencia á las clases, dividiéndose los alumnos en dos opiniones. El rector de la Central publicó un edicto recomendando la puntual asistencia á las clases sin perjuicio de que expongan sus quejas á los poderes del Estado y diciendo que si no asistiesen incurrirán en las penas disciplinarias, impidiéndoseles presentarse á exámenes ordinarios.

A última hora dícese que el Gobierno quiere que la Comision del Banco la presida el Sr. Garijo, más con arreglo á las prácticas parlamentarias tal presidencia corresponde á los ex-ministros y así solo el Sr. Cos-Gayon opuesto al proyecto encuéntrase en este derecho dentro de la Comision.

Se hacen grandes comentarios tocante á lo ocurrido en las secciones del Congreso, teniendo la derrota del Gobierno doble importancia, pues el candidato oficial Sr. Canalejas, que resultó vencido, debía presidir la Comision. Ahora la presidirá el Sr. Cos-Gayon. Las oposiciones consideran la dimision del Sr. Egüillor indispensable, empero, no sería este el primer caso, según la frase de un diputado, de que se presentase en el banco azul un ministro embalsamado.

Paris 22, 10-50 m.

M. Carnot es objeto de toda clase de manifestaciones de simpatía en Ajaccio. Las calles de esta poblacion están todas empavesadas. Anoche hubo iluminacion general.

Se desmiente la noticia que circuló ayer relativa á que el prefecto publicará un bando el 30 del corriente, para reprimir la huelga del 1.º de Mayo. Lo único positivo sobre este asunto, es que dicha autoridad, de acuerdo con M. Constant, dará orden á sus subordinados de que impidan las manifestaciones en la vía pública, dejando á los obreros en libertad de reunirse en los respectivos locales de los Sindicatos. Los obreros, por su parte, están decididos á realizar la proyectada manifestacion pública, resistiéndose á las ordenes de la autoridad. Con este motivo se cree que ocurrirán desórdenes.

La insignia que han adoptado los obreros es un triángulo de cuero rojo, en el cual se destaca, en letras doradas, la siguiente inscripcion: «1.º de Mayo—8 horas de trabajo.» Esta noche deben fijarse en los puntos más visibles de París grandes carteles anunciando la huelga.

Está mañana ha marchado á la frontera del Este el ministro de la Guerra, M. Freycinet. En Saint-Servan estalló ayer un obús, resultando tres artilleros gravemente heridos. Han sido conducidos á la frontera tres oficiales del ejército alemán que presenciaban una revista militar en Nancy y que fueron detenidos.

Berlin.—Mañana saldrá para Strasburgo el emperador Guillermo. En Francfort se han declarado en huelga los obreros zapateros. Se calcula que los huelguistas de Mulhouse pasan de 30.000. Los empleados del Estado que dejen de concurrir á sus oficinas el 1.º de Mayo serán declarados cesantes.

Viena.—Ha terminado la huelga en el

distrito minero de Moravia. Los principales promovedores de la misma han sido detenidos. La mayor parte de los obreros de esta capital han decidido secundar la huelga internacional del 1.º de Mayo, á cuyo efecto se reunirán el citado día en el «Prater.» Las autoridades se preparan para evitar los desórdenes que puedan producirse.

Paris 22, 6-30 t.

Noticias de Berlin afirman que el príncipe de Bismarck esta resuelto á formar un nuevo partido, cuya tendencia será contender la política personal del emperador.

Brema.—Anoche se celebró un banquete en honor del emperador Guillermo. Este pronunció un discurso asegurando que trabajaba para mantener la paz europea.

Nápoles.—Anoche celebraron un banquete 200 diputados de la oposicion, pronunciándose enérgicos discursos, condenando la política económica del señor Crispi, quedando acordado emprender una campaña para que se hagan economías.

Lisboa.—A la reunion de las mayorías parlamentarias, para acordar seguir una conducta favorable al ministerio, han asistido los exploradores Sres. Serpa Pinto y Cardoso.

(El Diluvio).

MAHON

Hemos tenido el gusto de hojear el cuaderno número 1527 (12 abril 1890) de «Le Tour du Monde», revista ilustrada de viajes, que se publica en París bajo la direccion de Eduardo Charton.

En dicho reparto el Sr. Gaston Vuillier empieza una serie de artículos sobre *Menorca* y *Cabrera*, que continuará en el siguiente. El texto se encabeza con la siguiente advertencia: «Todos los dibujos de esta entrega han sido ejecutados por Mr. G. Vuillier, según sus propios croquis y según fotografías de los señores Sellarés, de Palma, Femenias, fotógrafo de Mahon, y Seguí y Rodriguez, abogado.»

Hé aquí los grabados, que contiene: La antigua puerta romana de Alcudia.

Entrada del puerto de Mahon: el castillo de San Felipe.

Los sábados en San Clemente, arrabal de Mahon.

Vista general de Mahon.

El arco de San Roque (que titula equivocadamente «La porte de Barbe-rousse».)

El vinatero (tipo representado como notable impropiedad, así como varios otros tipos de dichos dibujos).

Las Casas Consistoriales, de Mahon.

El carro dels xuchs.

Una serenata en Mahon (tipo inverosímil, con un fondo de calle tan inverosímil como el tipo; en el texto, dice el viajero que las ventanas de Mahon á veces tienen rejas (*grillés*)).

Una niña de Mahon.

Panorama, visto desde las alturas del Monte Toro.

Un *talayot* (el de *Trapucó*).

Naveta de los Tudons.

Mesa de Trapucó.

Mesa de Talatí de Dalt.

Otro día volveremos á ocuparnos de este trabajo del Sr. Vuillier.

En el vapor correo «Puerto Mahon» ha regresado hoy á esta ciudad, acompañado de su apreciable familia nuestro queridísimo amigo y compañero D. Juan J. Rodriguez director gerente del Banco de Mahon.

Dámosle la bienvenida.

El arrendatario del teatro Principal ha recibido hoy el siguiente telegrama:

«Anuncie debut compañía infantil miércoles próximo; nosotros salimos lunes Palma.—Bosch.»

De modo que podemos dar ya por seguro que la semana próxima tendremos el gusto de ver actuar en nuestro coliseo la tan renombrada compañía.

La Junta administrativa de consumos reunida hoy, ha impuesto á las especies aprehendidas en la noche del sábado último, en la carretera de San Clemente y punto de «Creu de Ramis», el cuádruplo de los derechos y recargos además del adeudo natural que proceda, pasando el tanto de culpa á los Tribunales para lo que en justicia proceda.

Por jubilacion de D. Jaime Rotger y Morro oficial de los Establecimientos de Beneficencia de esta ciudad, la Excelentísima Diputacion provincial ha tenido á bien nombrar para dicho empleo á nuestro queridísimo amigo y consecuente correligionario D. Pascual Ortiz Cabodvilla.

Felicitémosle muy cordialmente.

Los pasajeros llegados hoy á bordo del vapor-correo «Puerto-Mahon», fondado á las doce, son los que á continuacion se expresan:

DE BARCELONA

D. Juan J. Rodriguez, esposa y dos hijos, Arturo Wood y esposa, Jaime Moyssi, Antonio Altisen, Vicente Monmay, Antonio Maval, José Ortiz, Antonio Batllori, Pedro Juncá, Mariano Forteza, un Sr. Capellan Castrense, Claudio Cortés, Juan Morli, Bartolomé Malondra, Nicolás Ticoulat, Vicenle Marqués, Francisco Tuzó, Efigenia Orfila é hija, María Batione é hija, un soldado.—Total 27.

DE ALCUDIA

D. Nicolás Gelabert, Bernardo Serra, Gaspar Guite, Gerónimo Marii, un señor Capitan y un Guarda civil, Salvador Totio, Juan Verd, Juan Martorell, Miguel Olives.—Total 10.

Matadero

Han sido muertas en el dia de hoy para el consumo público las siguientes reses:

Para Miguel Olives Verger, 1 ternero.
Para Francisco Pons, 2 terneros y 6 carneros.

Para Miguel Sbert, 1 carnero.

BOLSA DE MADRID

23 de Abril 4 t.

4 por 100 interior. 75'350
4 por 100 amortizable. 88'800
Billetes Hipotecarios de Cuba 107'500

BOLSA DE BARCELONA

23 de Abril 4'30 t.

4 por 100 int. 75'250
4 por 100 ext. 77'250
4 por 100 amortizable. 89'500
Billetes hipotecarios Cuba. 107'220
Banco Hispano Colonial 63'650
Acciones ferrocarril Francia. 59'550
Id. Norte 81'000
Id. Orense 18'900
Id. Almansa 133'000
Obligaciones Francia 00'000
Id Norte 84'000
Id. Orense 00'000
Id. Almansa 77'120
Compañía Trasatlántica 89'620
Empeños del Casino Mercantil
Interior. 12 rs. vn.
paga alcista.

Crónica marítima.

Buques entrados.

Dia 24

De Barcelona vapor «Puerto-Mahon» Cap. D. Miguel Tudurí, con 23 trips. 37 pas. efectos y la correspondencia.

TEATRO.

Gran funcion para el domingo 27 de

Abril de 1890, á beneficio del Asilo de niñas huérfanas de esta Ciudad.

La comision que ha tomado á su cargo la funcion que tendrá lugar en la noche del domingo 27 del corriente, destina el producto que resulte sobrante, deducidos los gastos que dicha funcion ocasione, al Asilo de las niñas huérfanas de esta ciudad y por el cual tanto se interesan las distinguidas señoras y señoritas de esta Capital.

Al anunciar para este día una funcion para el objeto benéfico á que se destina el sobrante que resulte, no cabe duda alguna de que sus resultados serán satisfactorios, pues los nobles sentimientos que albergan en su pecho los generosos habitantes de esta hermosa ciudad son una prueba evidente del brillante resultado que obtendrán los iniciadores de este filantrópico y benéfico pensamiento.

PROGRAMA

1.º Una escogida sinfonía ejecutada por el aplaudido sexteto de esta ciudad.
2.º Se pondrá en escena la preciosa y divertida comedia en 3 actos y en prosa, arreglada á la escena española por el inolvidable poeta D. Manuel Breton de los Herreros, titulada

UN AGENTE DE POLICIA.

dirigida por el primer actor D. Rómulo Coello.

REPARTO

Teresa	Srta. Coello.
Miguel Perrin	Sr Coello.
Fuché	» Mercadal.
Julio de Crusac	» Arques.
Desoné	» Camps.
Bernard	» Portella.
Portero	» Vilanova.
Escribiente	id.

Jefes de mesa, escribientes, porteros y gendarmes.

3.º y último. La chistosa pieza en un acto y, en verso, original del festivo y aplaudido autor D. Miguel Ramos Carrion, titulada

Doce retratos seis reales.

En la cual la señorita Coello y el señor Coello desempeñan respectivamente tres caracteres distintos, acompañándole ademas en la ejecucion los Sres. Arques y Camps.

A las 8 y media.

Precios iguales á la funcion anterior.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 23 5-30 t.

En el Senado se trata de la construccion de cruceros en Bilbao. El ministro de Marina se muestra favorable á la produccion nacional.

Mañana se verificaran las pruebas oficiales del submarino «Peral»

El Circulo de la Union Mercantil se ha reunido para tratar de la cuestion de aumento de billetes del Banco de España.

Propágase en América la efervescencia socialista.

Madrid 24 10-15 m.

Se está celebrando un consejo de ministros presidido por S. M. la Reina Regente. Faltan los ministros de la Gobernacion y de Guerra por hallarse enfermos.

Aumentan las huelgas en Cataluña.

El Gobierno tomará precauciones en algunas provincias con el fin de que no se altere el orden público.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA: calle Nueva, núm. 25.

ADMINISTRACION: calle Nueva, núm. 25.

Ayuntamiento de Mahon

Aprobado por este Ayuntamiento el Padrón de la prestación personal para la conservación y mejora de los caminos vecinales de este distrito...

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que tengan que satisfacer cuotas por dicho concepto...

Mahón 22 Abril 1890.—El Alcalde Presidente.—D. Moysi.

Ayuntamiento de Villa-Carlos

El día 10 de Mayo próximo a las diez y media de su mañana, tendrá lugar en esta Casa Consistorial la subasta...

La subasta terminará a las doce de la mañana y como garantía necesaria para hacer posturas deberá el licitador consignar en las Cajas del Tesoro...

El rematante deberá prestar la fianza en metálico ó valores del Estado...

El arrendatario no podrá exigir derecho alguno a la sal y pescado fresco de mar.

Villa-Carlos 22 Abril de 1890.—Pedro Carretero.

LOTERIA NACIONAL

Administración de loterías de 1.ª clase

Núm. 6

3—Arravaleta—3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 29 de Abril de 1890.

Prospecto

Ha de constar de dos series de 28.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete...

Table with 2 columns: PREMIOS and PESETAS. Lists various prize amounts and their frequencies.

Mahón 20 de Abril de 1890.—El Administrador, Pascual José Hernandez.



Ha llegado a esta ciudad y habita en la fonda Central el platero mallorquín don Pedro Valleriola...

El mismo platero admitirá durillos a razon de veinte y un real y tres cuartillos...

Para Barcelona Saldrá a últimos de la presente semana el pailebot ESTELA...

Nodriz Hay una joven que desearia criatura para amamantar en casa de los padres de la misma...

Piano casi nuevo máquina de coser y otros muebles de lance se venden a precio reducido...

Niñera Hay una niña de 12 años que desea hallar colocacion en clase de niñera ó para mandados...

Para vender Lo está una casa situada en Villa-Carlos calle de San Pedro número 29...

Para vender Lo está un establecimiento de bebida situado calle de la Luna número 15...

En venta Lo está una casa situada en esta Ciudad, calle Nueva n.º 18 con puerta accesoria...

Para alquilar Lo está la casa calle Arravaleta núm. 4...

Para vender Una casa en la villa de Alayor calle de Melians n.º 25. Una viña de 4.000 cepas...

Para alquilar Lo está la casa plaza San Roque número 9. También lo están los bajos de la casa calle Santa Eulalia número 21...

Tintas para sellar y escribir, en negro y colores. Imprenta de EL LIBERAL.

Para vender Lo están varios muebles usados, los cuales se darán a precio arreglado...

Para vender Lo está un huerto situado en el Puñarró. Para informes Arraval 187.

Para vender Lo están dos mesas, dos bancos y una pizarra para escuela. En esta imprenta darán razon.

Para alquilar Lo está el primer piso de la casa calle del Castillo número 23. Informarán en la misma calle número 26.

IMPRESA

B. FÁBREGUES

NUEVA 25.—MAHON

En este acreditado establecimiento se hallan de venta las siguientes obras recién publicadas:

Memoria sobre el cultivo de la Zulla, conocido vulgarmente en la isla con el nombre de Clover...

Bosquejo histórico del Mar Mediterráneo, por D. Pedro Riudavets y Tudury...

Lo que va de ayer a hoy.—Estudio sobre la importancia que alcanzó la marina mercante de Mahon...

Flores del alma.—Colección de poesías originales de la señorita D.ª A. Marcelina Vinent.

Las citadas obras se hallarán tambien en Ciudadela en casa de D. Salvador Fábregues.

Caballo Se vende uno negro, capado, edad cinco años. Informará D. Miguel Estela...

La Reforma Diario democrático nacional que se publica en Madrid. Precio de suscripcion en las provincias peninsulares...

Centro de suscripciones y taller de encuadernación DE

Antonio Sintés

Deyá 3, Mahon

En el espresado establecimiento se admiten suscripciones y anuncios para EL ATENEO, revista mensual, científica, literaria, artística y bibliográfica...

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca...

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores...

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña...

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA...

Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa...

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I en Barcelona.

MÁQUINAS PARA TRINCHAR CARNE EL MEJOR SISTEMA CONOCIDO

BATERIA DE COCINA

de hierro batido, esmaltada y estañada, surtido completo

Castillo núm. 10. -- VIUDA DE PONS Y MURILLO -- Castillo, núm. 10

Fábregues imp., Nueva 25, Mahon.